



眼下，又到了朋友圈被晚霞刷屏的季节。在海南，要问如何迎接一个夏天？岛民扯出洋洋洒洒的夏日清单，看晚霞一定是贯穿整个盛夏的节目。

在上演“晚霞大片”这件事上，海南岛仿佛天赋异禀。梦幻的雾紫，微醺的橘黄，绯红娇妍似锦，粉蓝浪漫治愈，流光溢彩的渐变色，仿佛调色盘在头顶被打翻。每回抬头撞上晚霞，都有抽盲盒般的体验，让人不禁直呼，我们可以永远相信天空的想象力。



海南中部的五指山霞景同样不容错过。本报记者 李天平 摄

来海南刷晚霞大片

■ 本报记者 王迎春

为什么盛夏是海南岛观赏晚霞最好的时节？因为这时的海南多晴热高温天气，空气质量高、透光度好，有利于傍晚时分波长较长的红橙色光穿透于此。

自古以来便有的“云蒸霞蔚”，就是因为夏季蒸发作用强，天空中更易形成云层，经阳光透射后就形成了美丽的晚霞。同时，气温高也有利于近地面层的空气向上对流，近地面层的颗粒物扩散到高空进一步增强光的散射，让晚霞的颜色更加绚丽。

有心人会发现，夏季雷雨后的晚霞格外漂亮，艳丽的赤色云霞铺满天际，此现象被形象地称为火烧云。这是因为大气中水汽含量越多，散射作用越明显，所以晚霞的色彩就越鲜艳。火烧云的出现，也预示着天气暖热、雨量丰沛、生物生长繁茂的时期即将到来。

傍晚算得上一天中尤为惬意的时刻，微风与暮色都足够温柔。每到这时，朋友圈里的“晚霞摄影大赛”也开始“霸屏”，在镜头里定格此景，同样是在记录此情。

海南独特的光影也带给艺术家不一样的灵感。海南省美术家协会顾问王家儒坦言，海南画家从小饱受海南绚丽丰富的光色沐浴，对强烈的色彩有得天独厚的感受力与敏感度。因此，不少海南油画家的画作用色大胆且活泼，即便不画海南，画作风格中也带着明显的“海南印记”。

晚霞作为一种天象旅游资源，也常与其他风物景致交相辉映，在不同场景和地点解锁出不一样的氛围感。在城市的车水马龙中，邂逅的晚霞带着烟火气，乡野山涧则为其平添了几分野趣，攀及山巅观晚霞，或许壮美磅礴，海滨港湾的光影却更加热烈浓郁，令人沉醉。

在用镜头记录晚霞这方面，朋友圈的“参赛选手们”也在不断尝试更具创意的拍摄技法，展现出层次丰富的晚霞。其中，在大雨后的积水面上拍摄倒影较为常见，这样往往能收获完美的对称构图，结合专业摄影设备，视觉效果颇为惊艳。或者，把晚霞装进镜子里的巧思，也能让你感受到“手握晚霞”的浪漫。

这一次，我们选取了几个海南或知名或小众的观霞胜地，也收集了一些追逐、记录晚霞的技巧，为你送上这份海岛不完全观霞指南。

海面被晚霞染成画布，海天交织的橘黄霞缕泛着粼粼波光，盛大的日落面前，行人和船只都成了微小的剪影，在海南岛，海浪和晚霞应当是绝配。

众多选择中，位于海口市龙华区的海口湾绝对是很多人心中“观霞地”的最佳提名，也是“晚霞大片”的盛产地。暮色降临，霞光在天边晕染开来，呈现出万花筒般变幻的色彩，海面的波纹像被洒满了碎银，海口湾的市民游客沿着海边漫步道行走，领略这幅绝美的印象派油画。其中，去年建成的海口云洞图书馆更是公认出片率极高的拍霞胜地，尤其受到晚霞摄影爱好者的青睐。

移步换景，与海滨相比，晚霞在山林间的演绎全然不同，观赏者的视觉重心也由天际转向天顶。日落时分，晚霞挥毫天穹，云雾缭绕山峰，海南中部的五指山霞景同样不容错过。被霞光浸染的云海在山峦起伏中时隐时现，“犹抱琵琶半遮面”，给人以想象空间，海拔1867米的主峰托举起晚霞，景象蔚为壮观。

在海南，渔船唱晚，披霞而归也是一种惬意的慢生活。来到陵水黎族自治县新村镇新村港旁，眼前的疍家渔排彼此相连。夕阳西下，霞光铺水、晚归的渔船、回巢的宿鸟、垂钓的人们，在余晖中映出一幅温馨恬静的画面。

如何更好地追逐瞬息万变的晚霞，拍下迷人的奇观呢？据了解，拍摄晚霞的最佳时间在摄影界叫作“Magic hour”（魔法时刻），即在日落前后的30分钟左右。这个时间段的漫射效应最明显，每分钟光线都在变化，万物好像自带滤镜。而海南的夏天，有时晚霞可以从下午五点半左右就出现，一直持续到晚上近八点钟。

在用镜头记录晚霞这方面，朋友圈的“参赛选手们”也在不断尝试更具创意的拍摄技法，展现出层次丰富的晚霞。其中，在大雨后的积水面上拍摄倒影较为常见，这样往往能收获完美的对称构图，结合专业摄影设备，视觉效果颇为惊艳。或者，把晚霞装进镜子里的巧思，也能让你感受到“手握晚霞”的浪漫。

晚霞摄影有着无穷无尽的可能性，所以生活匆忙，也别错过日落与霞光。

赴一场星空之约

■ 本报记者 李艳玲

忙碌的都市生活中，你有多久没有抬头仰望星空？夏季，颗颗繁星点缀夜空，璀璨银河横跨天际，是一年当中最佳的观星季节。

不妨挑一个风清月朗的夜晚，暂时放下手头琐碎的事情，走到户外，赏繁星点点，品悠闲人生。

“85后”沈滔是一名“暗夜追星星”的女青年，她辞职组建了海口市天文爱好者协会，把爱好变成职业，带领大家追逐浩瀚星空。这个夏天，让我们紧跟她的脚步，开启一场浪漫的海岛逐星之旅。



乐东雅亮大桥星轨 肖海林 摄

夏季夜观“大三角”

夏季的天空中，最令人期待的就是银河了。这条横跨天际、纵贯南北的乳白色光带蔚为壮观。它如同一条奔腾的河流，大小星座群星璀璨，星光熠熠。

沈滔介绍，在英语中，银河被称为“牛奶路”，很形象地描述了其特色。在中国，银河隔绝了牛郎和织女，因而有了“盈盈一水间，脉脉不得语”的爱情传说。

“在银河的两岸，织女星发出钻石般的光芒。而在银河的东岸，与她隔河相望的牛郎星苦苦追寻而不得。它们与天鹅座共同组成了著名的夏季‘大三角’。”沈滔说，在晴好的天气里，仰头就能很容易找到这3颗亮星。

每年的7月和8月，是观测银心（银河系的中心，即银河系的自转轴与银道面的交点）及夏季银河的大好时机。“这时看到最亮的银心部分位于正南方，从这里向上延伸的银河呈直立状，将天空一分为二。由于地点的不同，银心区域往往会有所不同。一般来讲，纬度低和海拔高的地区，看到的银心区域会更为完整。所以，在海南看银河将会是一次奇妙的人生体验。”沈滔说。

而看银河，要注意避开月亮的影响，尤其要避开每月农历初十到二十期间的月亮。如果条件允许，带上个简单的双筒望远镜就可以看到不一样的世界，而专业的天文望远镜可以让你“解锁”太阳系。

“今年6月底到7月初，我们都可以在午夜看到多个行星‘玩耍’。它们或排成一串明珠，或互相亲密接触。架上专业的天文望远镜，你就可以一探庐山真面目。红色的火星、戴‘大草帽’的土星、身缠彩带的木星还有那‘坑坑洼洼’的月球，都让人叹为观止。”沈滔说。



观霞地的最佳提名。
海口湾是很多人心中
◆ 本报记者 封烁 摄

（徐晗溪 摄）

更多观霞地推荐
海口钟楼
海口世纪大桥
五指山牙胡梯田
三亚亚龙湾
昌江棋子湾
东方鱼鳞洲
乐东龙沐湾

观星装备
三脚架
头灯
单反相机
指南针
快门线

观星装备
三脚架
头灯
单反相机
指南针
快门线

每年的7月和8月，是观测银心及夏季银河的大好时机。

观星成新风尚

哲学家康德曾说过，世界上有两件东西能震撼人们的心灵：一件是我们心中崇高的道德标准；另一件是我们头顶上灿烂的星空。

近年来，到草原、沙漠或者城市郊区观赏星空，正成为一种新时尚。“找到一个合适的观星点是观星之旅的重中之重，只要找对地方，海南的夏夜将给你带来绝对的震撼。”沈滔认为，光污染是首先要考虑的因素，直接影响看到星星的数量。沈滔介绍，想要看清银河和比较理想的星空，至少要去到光污染等级小于或等于四的地方，大家可以使用光污染地图进行查找。

地处海南最北端的木兰湾，是一处绝佳的观星宝地。这里碧波万顷，水天一色，细白的沙滩绵延数里，高耸岸边的白色灯塔，如站姿挺拔的战士，守卫浩瀚的大海。“到了晚上，灯塔的灯光与绚烂的星空相映成趣。加上这里四周遮挡物较少，视野广阔，尽览斗转星移，感受‘星垂平野阔’。”沈滔说。

屯昌的木色湖，被称为不施粉黛的“小江南”，也是沈滔特别推荐的观星宝地。这里光污染小，可以躺在草地上，听着鸟叫蝉鸣，如同赴一场与星空一眼万年的约会。有兴趣的话，可以带上露营装备，搭建出一方天地，在大自然的拥抱中享受放松与惬意。

在尖峰岭、吊罗山等山上也能看到不错的星空，不过海南有着独特的“烦恼”。“气候宜人，雨量充沛的海南，赋予植物丰富的生长营养，它们长势茂密。很多时候，你想要在山上找个相对空旷点的地方并不容易。好在很多景区、酒店会有一个观景平台，还是可以得到不错的观星效果。”沈滔说。

夏季夜观“大三角”

夏季的天空中，最令人期待的就是银河了。这条横跨天际、纵贯南北的乳白色光带蔚为壮观。它如同一条奔腾的河流，大小星座群星璀璨，星光熠熠。

沈滔介绍，在英语中，银河被称为“牛奶路”，很形象地描述了其特色。在中国，银河隔绝了牛郎和织女，因而有了“盈盈一水间，脉脉不得语”的爱情传说。

“在银河的两岸，织女星发出钻石般的光芒。而在银河的东岸，与她隔河相望的牛郎星苦苦追寻而不得。它们与天鹅座共同组成了著名的夏季‘大三角’。”沈滔说，在晴好的天气里，仰头就能很容易找到这3颗亮星。

每年的7月和8月，是观测银心（银河系的中心，即银河系的自转轴与银道面的交点）及夏季银河的大好时机。“这时看到最亮的银心部分位于正南方，从这里向上延伸的银河呈直立状，将天空一分为二。由于地点的不同，银心区域往往会有所不同。一般来讲，纬度低和海拔高的地区，看到的银心区域会更为完整。所以，在海南看银河将会是一次奇妙的人生体验。”沈滔说。

而看银河，要注意避开月亮的影响，尤其要避开每月农历初十到二十期间的月亮。如果条件允许，带上个简单的双筒望远镜就可以看到不一样的世界，而专业的天文望远镜可以让你“解锁”太阳系。

“今年6月底到7月初，我们都可以在午夜看到多个行星‘玩耍’。它们或排成一串明珠，或互相亲密接触。架上专业的天文望远镜，你就可以一探庐山真面目。红色的火星、戴‘大草帽’的土星、身缠彩带的木星还有那‘坑坑洼洼’的月球，都让人叹为观止。”沈滔说。